
I. évfolyam. 18. szám. Makó, 1911. Augusztus 12. Szombat. Ara I krajcár (2 fillér.)

Makói Független Újság 
POLITIKAI NAPILAP

Felelős szeikesztő: Dr. Kiss Pél I Szerkesztőség és kiadóhivatal: j Telelőn szám 124. I Kiadó és laptulajdonosok:
Főmunkatárs: Dr. Nagy Sándor j Dessewffy-tér 7. szám alatt. | Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk. I Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán

Elvégeztetett
Szalma Istvánt kivégezték. 

A makói rablógyilkos a bitófán.
— Kiküldött tudósítónktól. —
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A rejtőimos fülke Tallián Bélával, 
a vonat megállítása Tisza István ked­
véért, egyes jelenségei annak, hogy 
milyen visszaélések, önkénykedések 
történnek a vasutaknál egyes nagy 
urak kedvéért. A nagy uralmak, a, 
nagy urakért, minden szabad. még 
az egyébként nagyon is szigorú vas­
úti külön szabályok be nem tartása is.

Ismeretes a nagyközönség, különö­
sen a nagyszámú érdekeltség előtt a 
szentlörinei vs a Icsihcli szőlőgazda­
ság azon még mindig nem végérvé­
nyesen orvosolt sérelme, hogy a sző­
lőkbe vezető átjárót az A cser. a múlt 
év őszén elzárta. Megfosztotta a vas­
úttársaság ezen méltatlan és jogtalan 
önkény kedésé vei a gazdaközönséget 
és a szőlőbirtokosokat, mondhatni 
attól, hogy egyáltalán a szőlőkbe 
juthassanak.

Ezidőszcrint engedélyezett gyalog­
út egyáltalán nincs.

Pedig' a vasúttársaság eljárása me­
rőben jogtalan és törvénytelen.

Amidőn a vasút épült, a raktárház 
helyén számos átjáró ut volt. Az 
utak fentartásáról, igaz, hogy el­
nézésből, vagy hanyagságból - tér­
képen való berajzolással, gondosko­
dás nem történt, de ez nem jelent­
heti azt, hogy egy harminc évnél 
több idő óta használt, nélkiilözhetlen 
átjárót a vasúttársaság- önkényesen, 
ötletszoi üleg, csak úgy, elkoboz­
hasson.

Nem teheti ezt a vasút azért sem, 
mert ez ügyek legfőbb ítélkezője, a 
magyar királyi közigazgatási bíróság 
elvi határozattal kimondotta, hogy: 
..Azokat az útátjárókat., a melyeket 
u helyiérdekű vasútvonalakon át 
való közlekedés végett a szomszéd- 
birtokosok gazdasági érdekeinek 
szempontjából az Illetékes hatóság 
szükségesnek ítél, a helyiérdekű 
vasutak nem csupán tűrni kötelesek, 
hanem az átjárókat létesíteni és a. 
létesítéssel járói költségeket is vi­
selni tartoznak és ez a kötelezett­
ség nem csupán a vasút céljaira 
szükséges területek kisajátítása al­
kalmával', hanem bármikor, később 
is megállapítható."

Ezen legfelsőbb fokú, elvi jelentő­
ségű határozat, mintha csak ami 
ügyünkre vonatkoznék, annyira ha­
sonlatos es annyira feltalálható ami 
átjárónk kérdésénél mindaz, a mit a 
határozat szükségesnek, mond.

Mindazon tényekre való tekintettel 
Csaltad varmegye közigazgatási bizott­
sága. komoly megfontolás, az ügy 
tüzetes .megvizsgálása után kimon­
dotta. hogy az id fent,-irtandó és uta­
sít otte a vasúttársaságot, hogy gon

doslmdjék átjáró útról felépítmény, 
avagy alagút létesítése által.

Az Aesev. nem nyugodott meg 
ezen valóban kegyes határozatban. 
Felobiiczéssol támadta meg. Tudjuk 
nagyon jól, hogy a tisztelt Aesev. 
nagy gnrral azt fogja hirdetni, hogy 
mint mindenkinek, úgy neki is joga 
van egy neki nomtetsző határozatot 
megapollálni. Ebiion igaza van álta­
lában. De a konkrét eset olyan ter­
mészetű, hogy be kellene látnia a 
vasútnak, hogy a város az elvitatha­
tatlan igazát keresi. Nem volna sza­
bad a vasúttársaságnak krajcáros- 
kodnia különösen városunkkal szem­
ben, hiszen óriási anyagi áldozatok­
kal támogattuk a társaságot létesíté­
sekor és rengeteg hasznokat vág 
zsebre a város adta óriási forga­
lomból.

Tudjuk nagyon jól azt is, hogy az 
Aesev. nem elégszik meg a felebbc- 
zcs puszta benyújtásával, hanem 
kétségtelenül hatalmas befolyását is 
érvényesíteni lógja és megmozdít 
minden rendelkezésére álló félelmes 
eszközt a neki kedvező döntés érde­
kében.

Makó városának sem szabad biza­
kodnia pusztán abban, hogy az Igaz­
ság győz. A vázolt körülmények kö­
zött, a rendelkezésre álló eszközök­
kel kell támogatnia az igazság diadalra 
jutását.

Szükségesnek tartjuk közérdekből 
a vasúti átjáró kérdésének felszínen 
tartását, azért vagyunk bátrak a fen­
tieket közrebocsátani és az illetékes 
körük figyelmébe ajánlani.

N.

)( A képviseloház föloszlatása. Az
Ischlben időző politikusok körében 
egész határozottsággal azt beszélik, 
hogy gróf Khuen-Hédervárg minisz­
terelnök az őszszel elnapolja a kép- 
viselöhúzat és azután rövid időre 
összehívja, de csak azért, hogy ki­
hirdesse a király házfeloszlató kéz­
iratát. A N. Fr. Pr. mai száma 
pedig budapesti forrásból cikket 
közöl, melyben többek közt azt 
iija, hogy az ország nem sokára 
dönteni fog a felett, vájjon az ob- 
strukció jogosult volt-e, vagy nem.

)( Kecskemétnek. Említettük ma, 
hogy dr. Kiss Pál városi képviselő 
csekély 200 koronát indítványoz, 
hogy adjon a városi közgyűlés a 
kecskemétieknek. Azért ilyen ke­
reset, mert nagyon szegény a mi 
városunk is. De hát 200 korona 
is csak növeli az ország minden 
részéből összegyűlő segélyado­
mányt. A tanács ma ki is mondta, 
hogy ez összeg megszavazását ja­
vasolja közgyűlésnek. ,

Halott már, a bitófa hivatalos és 
törvényes halottja Szalma István. 
Hét óra után megszűnt élni, a hó­
hér jelentette, hogy teljesítette kö­
telességét, az orvosok konstátálták, 
hogy a szív nem dobog többé, a 
hullát levették, gyorsan eltemetik 
az árokba. Eltűnt a szenzáció ! 
Csak a cikkek jöhetnek még, me­
lyek vitatkoznak az ilyen törvé­
nyes gyilkosság helyességéről vagy 
helytelenségéről, mindenkiben ki­
alakul valamilyen nézet. Még a ha­
lálraítéltnek is megvolt erről a vé­
leménye. Ő helyesnek találta, mert 
a király döntését megköszönte. 
Rendben van, az ő ügyében leg­
alább elvégeztetett!

Az utolsó éjszaka.
Szalma István az utolsó éjszakát 

feltűnően, nyugodtan töltötte. Este 
mcgvacsoi'ázott. Rántott csirkéi és 
sajtot kért. Vacsora után rágyújtott 
egy pántlikás szivarra. Megkérte a 
börtönőrt, hogy küldjék be hozzá 
Báli Mihályt, mert nagyon szeretne 
tőle kérdezni valamit. Báli he is ment 
hozzá.

Csak arra kérem, - mondta. 
Szalma István a hóhérnak hogy 
gyorsan végezzen.

Ne féljen fiam. (fyorsan végzek, 
csuk maga is jó! viselje magát.

Szalma Istvánt nagyon megnyug­
tatták a hóhér szavai mert nemso­
kára el is aludt. Nemsokára fülébredt 
és az. egész éjszakát álmatlanul töl­
tötte. Heggel felé enni kért Három 
deci vörös bort szalámit és fehér 
kenyeret kapott reggelire.

- Ugy-c, rá érek még elszívni 
egy szivart V kérdezte a börtön­
őrtől.

Rágyújtott egy szivarra és bodor ■ 
füstöt eregetve várta a hóhért.

Az utolsó ut.
1 lét óra előtt öt perccel jöttek be 

az udvarba azok, a kiknek az Ítélet 
végrehajtásánál jelen kell lenniük. Az 
ügyészség részéről líuhay László dr., 
a törvényszék részéről (lerhnusor 
József dr. bíró és llnbacsok Béla' 
jegyző, a közigazgatási hatóság ré­
széről Szalav Józsid dr. íókapitány- 
hclyottcs, Müller Mór börtön igazgató, 
tíezdán János katliolikus lelkész, to­
vábbá Hergel■ Mór dr. vs Hyuritza 
Sándor dr. voltak jelen. Ott Veit még 
Lázár (lyörgv dv. polgármester is, 
aki azonban nem hivatalos minősé­
gében jött el. Középen Ilubay ijgyész 
Lilit, aki a következőket mondotta :

Az eljárás tárgya Szalma István 
'halálbüntetésének yélvrolmjtása. Meg­
állapítom, hogy mii: lázuk jelen, van- |
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wale, a kiknek jelenlétét a törvény 
előírja.

Fölolvasta ezután az ügyész a hi­
vatalosan megjelentek névsorát, majd 
igy folytatta :

- Az eljárás tehát kezdetét ve­
szi. hlrendelem, hogy az elitéit 
Szalma Istvánt vezessék elő I

Halotti csönd következett. Min­
denki lélokzetét elfojtva nézett a 
jobboldali oldalajtóra, a honnan Szal­
mát várták.

Szalma Istvánt kivezetik.
Pár percnyi várakozás után a 

nyitott ajtón előtűnt két fegyveres 
börtönőr alakja. Fölfűzött szurony­
nyal jöttek és utánuk jött a ha­
lálraítélt. Vadonatúj rabruha volt 
rajta, a két kezét összekulcsolva 
tartotta, az egyikben, az ujjai kö­
zött ott szorongatta a sapkáját. 
Rövid haja fésületlenül lógott a 
homlokára és meglehetett látni, 
hogy egész éjjel nem aludt. Meg­
bánást eggáltalában nem mutatott. 
Mellette balról lépdelt Bezdán Já­
nos lelkész, akin fehér egyházi 
siola és a nyakában lila őv volt. 
Balkezében a feszületet szorította, 
jobb kezét pedig ott tartotta a szi­
vén. A lelkész az egész utón 
imádkozott. Két oldalt egy-egy 
fegyőr ment és menetet két f egy őr 
zárta be.

Az Ítélethirdetés.
1 lót óra hat perckor fogott hozzá 

(lerhnuser József bíró az Ítélet föl- 
olvasásához. A mikor azt mondta :

Olídsegc a király nm ében . . . 
Elült minden zaj és mindenki feszült 
figyelemmel hallgatott oda. Csak az 
Ítélet rendelkező "részét olvasta föl a 
biro. Először az esküd ti ilróság Ítéle­
tét, azután a Kúria határozatát, mely 
a semmiségi panaszokat elutasította 
és végül a Kúria értesítését, amely 
jelenti, hogy :

. . . (tfelsége legfelsőbb elhatáro­
zásával szabad folyást enged a tör­
vénynek és az igazságnálV.

Pontban hét óra tiz pere volt ek­
kor. Az egész életkihirdetés csak 
négy percig tartott, mert a hosszú 
indokolást nem olvasták föl Ilubay 
ügyész szólalt meg ezután. Ezt 
mondta :

- bízok után Szalma István elí­
téltet a halálbüntetés végrehajtása 
céljából a hóhérnak átadom.

Szalma István egy szét sem szólt. 
A börtünőrük megfordultak. Szalma 
is meiMurduit es valamennyi >n men­
tek a bitófa felé.
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A kivégzés.
Az ítélet kihirdetése után siri 

csönd lett, csak olykor szállt el a 
közönség köréből egy-egy mély 
sóhaj.

A néma csöndben Gerhauser Jó­
zsef dr. bíró szólalt meg :

- Hóhér, teljesítse kötelességét!
— hangzott az ügyészi szó.

Szalma István egyedül indult az 
akasztófa alá, a lelkész hangosan 
imádkozott. A két pribék erősen 
karonfogta. Báli Mihály gyorsan 
fölmászott a két méter magas akasz­
tófa háta mögé helyezett létrán. 
Ekkorra Szalma István föllépett 
minden erőszak vagy segiiség nél­
kül a két deszkás zsámolyra. El­
helyezkedett bámulatos nyugodt­
sággal. A hóhér megkapta a fejét, 
ge a delikvens előre hajolt cs 
megcsókolta a keresztet.

Bezdán János lelkész előbb oda­
szólt Szalmának :
- dúl csókolja meg a feszületet 

fiam! Az Isten irgaimazzon magának!
Báli Mihály nyakába dobta a 

kötelet, fölemeltek, beakasztották 
a horogba, a zsámolyt elrúgták, 
Bali a nyakacsigolyáját összeszo- 
ritotta, a pribékek pedig a lábain 
körülhurkolt kötelet erősen húzták 
hat percig.

A hóhér jelentése.
ih't óra tizenöt perc és barmié 

másodperekor Báli Mihály a fogház- 
őrök által bekerített tér közepére 
ment. ott meghajtotta magát, bal ke­
zével levette a fejéről * a kalapot, 
széles ívben megdobálta azt és elég 
hallható hangon azt mondotta :

- 1 ekintetes törvényszék, tiszte­
lettel jelenteni, hogy kötelességemet 
elvégeztem.

Berger Mór dr. és t íyiiritza Sán­
dor törvényszéki orvosok erre oda­
mentek a bitóhoz, fölléptek a zsá­
molyra, kigombolták az élettelenül 
csüngő ember kabátját s ingét és 
először Gyuritza dr. tartja szive he­
lyére a hallóesővet. Azután fölváltva 
minden percben figyelik, hogy do­
bog-e még a szive. Hót óra* busz 
perckor még mindig élt Szalma. Ezu­
tán meghalt.

A két orvos ekkor odament a bí­
rósági asztalhoz és tlvnritza dr. je­
lentette :

- Királyi ügyész nr a halál be­
következett.

Leveszik a holttestet.
Ilét óra ötvenhárom perckor le­

hettek a bitóláról a holttestet. A két 
pribék emelte le a kihűlt tetemet és 
befektették egy fakoporsóha. Fehér 
vászonnal takarták le és sznronyos 
börtönőrök kíséretében bevitték a 
második udvarba.

A halott arcán kevés változás ál­
lott be. Valamivel fehérebb lett, mint 
azelőtt volt. Szájából pedig fehéren 
bugyogott ki a nyál. Kezelője vörös 
lila sziliben játszott, körmei hófehé­
rekké váltak. Nyakán csak egy vé­
kony vörös sáv látszott.

Hz órakor a hullát Donath Gyula 
dr. és Steel Károly budapesti orvos­
tanárok leiboncolták és agyvelejét 
tanulmányi célokra egv iivegburában 
magukkal vitték.

Tülekedés a kötélért.
Alig vették le a holttestet a bitó­

ról, már is Báli köré sereglett az 
udvaron összegyűlt tömeg.

— Hali bácsi, hóhér bácsi kötelet 
adjon,

A nagyon apróra összevagdalt kö­
telet egy és két koronájával árusí­
totta a hóhér. Kint az utcán, a bör­
tön előtt is óriási tömeg várta a hó­
hért, kötelet akartak venni.

A gyilkos mennyaszonya.
Szalma Istvánnak a rablógyil­

kosság előtt tudvalevőleg meny­
asszonya volt Makón. Egy cseléd­

leány volt a menyasszonya. Ko­
vács Anna. A leány két hónapja 
Szegedre került, egy bankárnál 
van alkalmazásban. Lapunk mun­
katársa fölkereste a leányt, akitől 
érdekes részleteket tudott meg 
Szalma Istvánra vonatkozólag.

- Nem tagadom, - mondta 
- szerettem Szalma Istvánt. Én 
jó legénynek ismertem. Négy év­
vel ezelőtt ismerkedtem meg vele 
Makón. A kútra mentem vízért, 
mikor hozzám csatlakozott, bemu­
tatkozott és már akkor meg is 
mondta, hogy feleségül vesz. Azu­
tán gyakran találkoztunk. Kará­
csonykor volt az eljegyzésünk. 
Aranygyűrűt adott, kérdeztem, 
honnan szerzett pénzt, mert ő 
szegény legény volt. Azt mondta, 
hogy egy barátjától kért kölcsön. 
Később tudtam meg, amikor már 
jöttek érle a csendőrök, hogy 
rablógyiikosságoí követett el. Azt 
mondják, én miattam ... Én 
nem mondtam neki, hogy gyil­
koljon !

— Néhány 
meglátogattam

hónappal ezelőtt 
i börtönben. Meg­

lepődve végignézett, de nem szólt 
hozzám egy szót sem. Otthagy­
tam anélkül, hogy buszélgetíem 
volna vele.

- Az újságokban olvastam, 
hogy fölakasztják. Elmentem ma 
reggel a borion elé, de nem mer­
tem bemenni. Féltem, hogy nem 
tudom végignézni. Ugy_ mesélték 
el, hogy nyugodt volt. Én nagyon 
sajnálom szegényt ...

A leány hangosan zokogni kez- 
dett, arcát a tenyerébe temette.

Miniszter a kultúra ellen.
Zichy János fenyegetőzik.

Janitok ügye a Ház előtt.
A Khuen-kormány sötét kultusz 

minisztere, a kongregációs cseme­
ték fő-fővédnöke, gróf Zichy Já­
nos ismét szerepel.

Hogy szerepel, ezt mutatja az a 
felháborodás, mely az utóbbi na­
pokban az egész országban végig- 
zugott.

Alig nehány napja, hogy a ta­
nítók szabadsága ellen azzal kö­
vetett el merényletet a derék kultusz- 
miniszter, hogy az országos tanító­
testület hivatalos lapjának szerkesz­
tését betiltotta s most egy újabb 
botránnyal tetőzi be.

A Magyarországi Tanítók Or­
szágos Szövetsége augusztus 20- 
ára nagygyűlést hívott egvbe, mely­
nek tárgya a tanítók anyagi hely­
zetének megvitatása lenne s ezt 
megelőzendő egy rendeletet inté­
zett most a kultuszminiszter az 
egyesülethez, melyben formálisan 
megfenyegi a szövetséget, hogy 
felfüggeszti és feloszlatja, ha a 
kormanyhatóság ügyeibe mer 
avatkozni és bírálni meri a tan­
ügyi főhatóság magatartását.

A klerikális merénylet miatt Vá- 
zsonyi Vilmos szombaton interpel­
lálni fog a képviselőházban és fe­
lelősségre vonja e miatt úgy Zichy 
Jánost, mint a miniszterelnököt.

Feliratban fog tiltakozni Zichy 
János illetéktelen beavatkozása 
miaH Budapest közgyűlése.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Napiár. Augusztus 12. Szombat Római 
kath. Klára sz. Qör. kath : Julius 30. Já­
nos kát. — Nap kél 4 óra 50 perckor, 
nyugszik 7 óra 18 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezel! jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Me- 
leg és túlnyomóan száraz idő. Sürgöny- 
prognózis : Meleg, száraz. Déli hőmérsék­
let : 27.2 fok Celsius.

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 03.

Aki valamit hall, megtud, vagy 
vele történik, ami a közönséget 
érdekli. közölje azonnal a 
-Makói Független Újság-'-al. A 
„Makói Független Újság- min­
dent megír, semmit se hallgat el.

Á képviselöház ülése.
A mai ülés tárgysorát is a tech­

nikai obsfrukció töltötte ki. A Ház 
elé terjesztett kérvények fölött való 
névszerinti szavazások váltották föl 
egymást, érthető tehál, hogy a 
képviselők érdeklődése nem volt 
valami túlságosan intenzív. Az 
ülésterem tárgyalásánál na­
gyobb izgalmat keltettek a folyó­
sói beszélgetések, a melyek több­
nyire báró Schönaich távozásával 
foglalkoztak. A véderőjavaslatok 
egyetlen szónoka Förster Aurél 
volt.

A tanács javasol. Dr. Kiss Pál a 
katonai javaslatok ellen, Ranhl Jó­
zsef nieg az általános választó jog 
érdekében nyújtott be indítványt a 
hétfői közgyűléshez. A tanács ma 
azt mondja, hogy a képviselőtes­
tület nem politizálhat, ezért mind­
két , indítványnak a napirendről 
való levételét javasolja. A képvi­
selőtestületnek hát nincs joga ezek­
ben az életbevágó kérdésekben 
véleményt nyilvánítani? - A ta­
nácsnak azonban joga van -- po­
litizálni ? Mert a javaslata — po­
litizálás. Nem úgy urak. A tanács 
ne politizáljon, a képviselőtestület 
azonban bátran mondhat véleményt 
ez indítványok fölött, mert joga 
van hozzá. És bizonyára mond is 
véleményt úgy, hogy - elfogadja 
az indítványokat.

Vonatjárások és telepfon. A közön- 
spo, köréből sok panasz hangzik fel 
amiatt, hogy az áruk, amelyek kora 
délután Budapest felől Szegedre ér­
keznek, csak másnap jutnak Makóra. 
Ennek oka az. hogy Budapestről az 
ánitszállitó vonat délután két óra 14 
perckor érkezik Szegedre, mi g a 
inakéi vonat. Szegedről már egy óra 
lő perckor elindul. A másik motor 
vonat indulási ideje három óra 20 
perc. 11a csak ezen két vonat indu­
lását megcserélnék, máris segítve 
volna a bajon, mert akkor a pesti 
vonat szállítmánya még a délután 
folyamán Makóra érkeznék, ami a 
kereskedőkre különösen nagy előnyt 
jelent. A telephon összeköttetés "a 
vidékkel, főleg a pesti vonaton igen 
lassú, mert az összeköttetésnél a sze­
gedi áramkör szünetelését kell be­
zárni. Általános az a panasz is, hogy 
a \ idékkel való telephon beszélgetés 
drags. Mindezen bajokon óhajt segí­
teni a makói kereskedők egyleti'.
A végből Ehrenfeld Bornát alnlnük e 
hó 12-ikére választmányi gyűlést hí­
vott egybe, hogy a bajokat az egylet 
felirat alakjában, orvoslás céljából 
a kereskedelmi miniszter elé' ter­
jessze.

A rendórlegénység szaporítása. 
Hakossy Gyula rendőrkapitány a 
rendőrlegénység szaporítását kérte. 
Kérelmét felvitte egészen a minisz­
tériumig, ahol épp úgy nem isme­
rik a makói viszonyokat, mint sok 
más egyebet, igy természetes, hogy 
azt mondták a kérelemre: De bi­
zony kell, hogyisne kéne még vagy 
10-H rendőr Makónak. Ez aztán

rendeletbe le is küldték. Ez a ren­
delet hétfőn kerül a közgyűlés elé. 
A képviselőtestület meg jól ismeri 
a helyi viszonyokat, igy természe­
tes, hogy azt fogja mondani: Nem 
kell, de minek is, kéne még 10 
rendőr Makóra ? Ámde — azt 
mondják majd erre Rákossyék - 
a miniszter mondja. A képviselet 
azonban valószínűleg azt fogja 
mondani, hogy lehet azzal a mi­
niszterrel még egyszer beszélni és 
okosan beszélni. A tanács ugyan 
ma javasolja a szaporítást, no de 
ez még nem a képviselőtestület ha­
tározata.

A járókelők veszedelme. A dinye-
éréssel minden évben beköszönt a 
nyak es lábtörés veszedelme. Görög- 
diuye. sárgndinye haját dobálják "id 
a gyalogjárón és kész a veszedelem 
a sikamlós dinyehaj miatt. A rend­
őrségnek sok mindenre kiterjed a 
figyelme. Nem ártana ha a rendőr­
ség a dinyehajnak a járdákon való 
(‘lilohálását szigorúan megreiulszabá­
lyozná.

Kisemberek baja. Városi kisbirók, 
rendőrök, tűzoltók, kocsisok, fű­
tők épp úgy érzik a nagy drága­
ságot, mint akárki más. Sőt meg 
inkább érzik, mert nekik nagyon 
csekély a fizetősök. Most kérel­
meznek. Kisbirók, rendőrök a fi­
zetésük 10 százalékát drágasági 
pótlékul, tűzoltók, kocsisok,- fűtők 
meg fizetésüket évi 720 koronára 
kérik, hogy emelje a hétfői köz­
gyűlés. Igazuk van. Drága az élet, 
sőt _ nyomasztóan drága. Még 
napijegy forint se jut ma nekik a 
fizetésükből. Mi az a irai drága 
árak meliett. Meghalni igaz, hogy 
elég, de élni kevés. Ezek a sze­
gény emberek pedig élni akar­
nak. Könyörülő közgyűlés könyö­
rülj meg rajtuk.

A hagymaárak a mai piaczon. Amint 
előre látható volt, a vöröshagyma 
ara nem emelkedett; így mit a szór- 
dal piacon tiz-tizenegy koronánál 
maradt. A foghagyma ára emelkedő­
ben van. Húsz koronáért vásárolták 
a foghagyrnát a mai piacon a keres­
kedők, sot a kertészük közül többen 
nagyobb árakat remélve, tartózkod­
tak az eladástól,

Halálozás. A makói iparosok 
egyik szorgalmas, köztiszteletben 
álló tagja : Feuer Zsigmond pék­
mester f. hó 11-én hajnalban, 54 
éves korában elhalálozott. Kivéte­
les engedélyivel, a szombati zsidó 
ünnepre tekintettel, még a nap 
folyamán délután 4 órakor el is 
temették.

Tűz. A tegnapi órákban ismét tűz­
vész sípok verték föl az éjjeli csen­
det. Szabó Péter Botond-u'tcában levő 
háza gyulád t ki , A tűzoltóság gyor­
san kivonult és ennek köszönhető, 
hogy csupán a ház tetőzete égett le, 
míg a ház többi részét a tűzoltóság 
buzgó munkája megmentette.

Zongoratanitó. A színházat járó ré­
gibb publikumból sokan emlékezhet­
nek^ még nálunk Jjori'tndi Tivadarra, 
a ki a nyolcvanas években hosszabb 
ideig szerepelt Makón az akkoriban 
itt játszó színtársulatnál. A vidék 
legjobb tenoristája volt akkor, a ki 
a kisebb és nagyobb vidéki városok­
ban emlékezetes sikereket aratott. S 
nemcsak mint tenorista tiint ki, ha­
nem mint rendező és sok helyen 
mint színházi karmester is meg­
állta a helyét. Most már nyugalomba 
vonult s mint nyugalmazott színész 
" családi összeköttetései folytán — 
itt Makón telepedik meg, A mindig 
tevékeny s ambiciózus színész azon­
ban tovább is dolgozni akar váro­
sunkban is. Ezúton értesíti a közön- 
S^°í’ zong°ra és ének tanítást
vallal. Már megelőzőleg is tanított e 
téren Lorándi s leendő tanítványai 
bizonyára úgy elméletileg, mint gya­
korlatijag alapos oktatást nyernek
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V

.......
'



1911. augusztus 32.

tőle. A tandíjat n következőleg álla­
pította meg: heti 3 órai tanítással 
egy hóra 12 korona. Ha legalább ti 
tanítványa lesz, akkor személyenként 
havi 10 korona. Beiratást elfogad la­
kásán : Szép-utca 1 sz. a. és°Varga 
Árpád szegedi utcai hangszerkores- 
kedésében.

Ember csoda a vásárban. A vá­
sárban vasarnap es hétfőn egy 
arab fakir jelenik meg és olyan 
produkciókat fog bemutatni, melyek 
méltán bámulatba ejtik az orvosi 
tudományt. Tűz nem fogja, szúrás 
nem vérzi Musztafát, az arab fakirt, 
kinek mutatványai mindenfelé nagy 
feltűnést keltettek. Az érdekes mu­
tatványokra felhívjuk a közönség 
figyelmét. Musztafával van Ivacsa 

. a 7 éves kis művész-leány, kinek 
produkciói szintén szépek.

Az edelényi mészárlás. Öt nap 
f")ta nyomoz az edelényi csendőr­
ség, öt napja már, hogy letartóz­
tatta Regula Edét, a borzalmas vé­
rengzés dolgában azonban még ma 
sincs több világosság, mint a vé­
res éjszakát követő első napon. 
Keresik a bizonyítékokat, gyűjtik 
a tanukat, a nyomozást azonban 
inog mindig nem lehetett befejezni, 
jeléül annak, hogy még nem egé­
szen bizonyos Regula bűnössége.

, Követőije mindenki az mVu>- $ 
árusoktól a „Makói Ftia’./'ethui fr 

W t’jságot“. A „Makói Független $
^ t .jság mindenben a küzonsó0’ la 
*í érdekeinek szószólója és támrv £ 

gatója s az igazi függő tie nsé^i- fr 
«C és 4S-as eszmék kitartó harcosa. £

Kettős gyilkosság.
Edelény után — Csornád.

(Saját tudósítónktól.) —
Régi tapasztalat, hogy azonos 

szenzációk követik egymást. Az 
edelényi rablógyilkosság után teg­
nap hajnalban Csornád pestmegyei 
községben történt kegyetlen kettős 
gyilkosság, sok tekintetben hasonló 
körülmények között, mint Edelény- 
ben. A lakásuk küszöbén fekvő 
i'latejkó Pált és feleségét ismeret- 
len tettesek fejszével verték aggon. 

•Mind a kettő haldoklik. Rablás 
azonban nem történt s ez még rej­
télyesebbé teszi a gyilkosságot, 
amelynek kiderítésére a váci fő­
szolgabíró Marschall járásparancs­
nok vezetése alatt nvolc csendőrt 
•küldött ki.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A gyilkosság.
Szerdán este 9 órakor tért nyu­

galomra a Matejkó-család. A há­
zaspár a belső szobába ment alud­
ni, mig egy kis cselédjük a torná­
con aludt.

Reggel a kis cseléd szokott leg­
először kelni. Ma is úgy történt, 
relkesziilődöít s beakart menni a 
hazba, hogy a telién fejéshez szük­
séges edényeket kihozza. Egyszerre 
csak a ház küszöbénél sikoltozni 
kezd, a szomszéd házból fellármázza 
az ébredő embereket.

Ifjú Matejkó Pál és felesége, Lu- 
csan Erzsébet szétzúzott fejjel ott 
feküdtek a küszöbön. A vér- és 
agyveiő darabok 174 centiméter 
magasságban fröccsentek föl a 
faha és az ajtófélfára. A népek el­
szaladtak Magyar Béla jegyzőért 
s ez alatt a fiatal asszony egyszer 
szólalt meg Ganicz Pálné szom­
szédasszonyának :

- Nyanya postityemi pre Mamii! 
(Neue küldjél az anyámért!)

A jegyző még annyit tud kér­
dezni az asszonytól :

- Ki bántott ?
— Nem tudóin. Aludtam.
— Mikor ütöttek ? Emlékszel rá, 

hogy cselt az eső ?
- igen, azután.
Eztán ő is elvesztette eszméletét. 
Positiv gyanú egyelőre senkire 

sincsen és bűnjelet se tudtak ta­
lálni.

I.

Közgazdaság.
Gabona árak:

Irányzat lanyha.
Búza : 
Kukorica : 
Árpa :
Zab

10- 10.50 K. 
9-9.20 „ 
8-8.20 „ 

7.50-7.80
Az árak 50 kilogrammonként értendők

Hagyma árak:
Vöröshagyma : 10.50 K.
hoghagyma: 18-19

A hagyma árai 100 kiiónkint értendők.

Árjei
I. rendű kis üsd valódi szeszmen­

tes pálinkák literenként 1 frt.
Nagyobb vételnél

nagyobb árengedmény.
Igen jó minőségű pálinkák 62, 70 
es 80 .krajcár literenként. Ezeknél 
a minőségeknél és nagyobb vétel­
nél nagyobb árengedmény van !!! 
Mindennemű munkáspálinkák leg­
jobb minőségben 52, 46 és 40 

krajcár literenként
Iritz Sámuel özv. cégnél

mindennemű édes italok kedvező 
________árban kaphatók ! (12)

Száraz, I-ső osztályú waggonos

tűzifák
naponként folytonosan érkez­
nek és jutányosán szabott 

Csornádon, a 828 lélekszámot ol- árakon kaphatók
vasó kis faluban - Budapesttől ^ Á , , .Grünstem Mark
niegyei^tanf elflpve tőn í g ’ z 3 peStVf' tüzifa" és szénkereskedő irodájá- 
Svar ÍÖ ?ie,k és f,egész ban főtér, eddigi Löffler Ede 
2a aIll közoktatásügynek.) Az és Jakab helyiségben
egész falu paradicsom termelésből 3 s
es még inkább tehenészetből él.
Még mindig, miután se vasutia, se 
orszagutja nincsen Csornádnak, ha­
nem csak egyszerű, szerény, futó­
homokkal borított községi útja: a 
csomádiak nem tejet hoznak be a 
fővárosba hanem tejfölt. A cso-
"J™' xejzÖ í° lsmer6se a kerületi 
elöljáróságoknak. Másként ki hal­
lotta Csornád hírét, amelynek még 
postája sincsen és természetesen 
sem telefonja, sem távírdája.
JSP *!?teÍk° Pál és felesége is 
tejfől-nulimárik.

A Matejkó-család.

Kutat venni szándékozók
vétel előtt nézzék
meg a most érkezett

szívó-, nyomó és forgó
kutakat, melyek 20 méter távol­
ságra és 20 méter magasságra fecs­
kendeznek a kutból. Használatba 
mindenkor látható.

Halász Á., üzletében
(8) Makó, Főtér.

Ahol ilyen kút van, fecskendő 
szükségtelen.

70fC7Ppa*ul oíO II Iliül
(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ö maga. (12) 
III.

Három fekete gyöngy.
Éjjel nem vitorláztam, hanem 

horgonyt vételiem (egy gerendát 
és egy hosszú kötelet' használva), 
mialatt lementem egyet aludni. 
Reggel aztán ismét tovább folytat­
tam utamat a tartósan szép időben. 
Az előre várt eset megtörtént. Egy 
délután a hajó minden előzetes jel 
nélkül erősen zátonyhoz üfődött. 
Hamarosan tutajt ütöttem össze 
deszkából és félre rakott geren­
dákból, kétszerstiltei és vizet vettem 
magamhoz s kiszállottam a sziklá­
kon. Mikor az apály legalsóbb 
fokára szállt le, a Veielland fara 
teljes húsz lábra kiállt a vízből, 
erősen beékelődve két magas ko- 
rálszikla közé.

A látvány rendkívül érdekes volt. 
A vitorlák még mindig ki voltak 
feszülve a fujdogáló szellő felduz­
zasztottá őket, mintha csak vizen 
lebegne a hajó s a vitorlák tarta­
nák állásban.

A hajó orra sokkal magasabban 
állott, mint a fara úgy, bogy a 
fedélzet vonala mintegy negyvenöt 
fok alatt állott. E sajátságos állás­
ban biztosan maradt a dagály 
beálltáig.

Egyetlen reményem volt, hogy 
nem fog szenvedni az iszonyú 
beékeléstől, a melynek szükség- 
képen alá volt veivé. Azt hittem, 
hogy minden pillanatban kiszabadul 
sajátságos helyzetéből s orral előre

évfolyam.

belezuhan a tengerbe, hogy örökre 
eltűnjék. De a vitorlák visszatartot­
ták. Mily komolyan lestem a viz 
dagadását s várakozás közben 
beállt az éj.

Lassan és biztosan emelték a 
hullámok a hajó orrát s a Veiel­
land fokozatosan elfoglalta termé­
szetes állását, mígnem végre az 
az izmos kis jármű ismét biztosan 
és sértetlenül lebegett a vizen.

Éa én erre folytattam utamat, 
most mar egészen közömbösen. 
Ha elsüllyed, én okvetlenül elveszek 
azokon a koráüzáionyokon, mert 
a kétszersült és vízkészlet, melyet 
magammal tudtam vinni a hajóról 
Lgfelebb pár napig lett volna elég.

Körülbelül tizennégynapig a nagy 
\i!iai napjától számítva ugyanazon 
egy irányban maradtam anélkül 
hogy valami kellemetlen eset tör­
tént volna velem.

A tizennegyedik napon épen 
naplemente előtt egy szigetet pil­
lantottam meg a távolban.

(Folyt, kör.)
®#e#ese®sees#

t KirSfSn há? K°novies- ** mdÜU..nai- sugárúton fc 
« ni°si épülő házam, melyben
$ négy szoba van, az összes » 

mcL ek helyiségek kel novem- 
$< öer 1-től bérbe kiadó. >* 

Dr. Kiss Pál
* ügyvéd. J**#»***>***-**>*#• #'###-#####*

Ajánlom kiváló minőségű, nagy 
táperejü ---------------

KÉTSZERSÜLTEIET.

Betegeknek, úgyszintén csecsemő 
gyermekek táplálkozására megfi­

zethetetlen.
Kétszersültem úgy izére, mint táp­
erejére nézve felülmúl minden ha­
sonló gyártmányt. — Rendelésre 
gyógykenyeret (Graham) is készítek, 
(lo) Első Makói Kenyérgyár 

és Fehérsütöde.

BODOR SÁNDOR 
könyvkötő

Elvállal minden e szakba vágó 
munkák elkészítéséi, hivatalos 
könyvek, valamint magánkönyvek 
bekötését erős és Ízléses kivitel­

ben jutányos árak mellett.
Makó, Deák Ferenc-utca.

iMHifiai
weFtwverwwwwwW'titWWIFWWWW w W W W W I

w Ibolya-cräm, Ibolya-szappan, 
I Ibolya-púder, legjobb hatású arc és kéz- 

finomitó szerek
Egyedül kaphatók :

VÉBER & BÁRÁNY
© „Az Isteni gondviseléshez“ cimzet gyógyszertárában. 
@ —Makó, Szegedi-utca. ——
© A Ibolya-crém 1 korona.

• lira* ,l>0|ya-puder I korona.
Ibolya-szappan Itt fill.

© Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleggs- 
© ségekben, kötszerek, gumi-cikkek és Illatszerekben. (&)
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Vasárnap és hétfőn a vásárban látható

egyiptomi fakir
Kairóból ©Musztafa

az itt még soha nem látott világcsoda, gg
e

az eléghetetlen és megsérthetetlen ember, b
®

Az orvos urak meghivatnak ezen világcsodás dolog ellenőrzésére B

®B©a©B@BeB©B©B©!B®B®E@E®B©B

Lapelárusitó fiuk felvétetnek

5 éves kajszin-barack pálinka
literje 1 írt. 50 kr., 

10 éves kajszin-barack pálinka
literje 2 frt.

Valódi ó-törköly pálinka
literje 1 frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vál- 
G o o lal a cég. o (12)

999SS90999309

Tanuló-riuk
fizetéssel felvétetnek
e lap kiadóhivatalában.

3000000000000

u^— Világhírű jó és olcsó természetes ásványvíz!
Gróf Schönborn-Buchhein Károly Beregmegyei uradalmából

e lap kiadó- 
hivatalában.

W
luhi Erzsébet gyógyforrás 1

Vá gyomorbajok elleni specificum.
A gyomor rendellen működésénél, gyomorsav képződésénél, 
gyomorégés, köhögés, a gyomor elnyálkásodása a gyomor és 
bél krónikus hurutja, alkalmával kitünően beválik, a torok, gége
és a hörgők idillt hurutos állapotában sikerre! alkalmaztató.

Egy jó órát szerezhet magának
p. Elsőrangú iiditö és asztali ital!

Aj2

vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 
ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 

Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

J VIDOR SMNO órás- és ékszerész
^ Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.

Elsőrangú a Giesshüblivel!

I Polenai gyógyforrás. SKÍí'b.S i
" vegyítve kitűnő, tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. '%$

ooo Egyenrangú a krondorfi vízzel. o o o üi

Szolyvai gyógyforrás. SJJSLÄi; .Ä Sí: |
Irsai Arthur, dr. Fodor József tanár urak és számos orvosi te- jjg 
kintélyek elismerő nyilatkozatai alapján kitűnő sikerrel ajánltatik: ^ 

pr, köszvény, hólyag s vizelet! szervek bajainál; cukorbetegség, ^ 
hugyhomok, epekő, a torok és tüdőszervek bánhalmainál, étvágy-

talanság és gyomormegbetegedéseknél. Já
Kitűnő izü ital, igen üdítő viz! Egyenrrrgu a bilin! vízzel !
Kapható minden jobb füszerüzlethen, vendéglőkben, kávéházak- 'jÉ 

bar, drogériákban és gyógyszertárakban.
Vezérképviselet flhöIpCT ^ámíipl szállitó Makó- M 
es raktár : HUulCoZ. wuIIlUCl, Megyeház utca. fég
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A Makói Független Újság nyomdája
a legmodernebb kivitelben s a legjutányosabb árak mellett készít 
mindenféle nyomdai munkát, u. ni.: üzleti- és irodai nyomtatványo­
kat, eljegyzési kártyákat, lakodalmi és báli meghívókat, röpiveket és 
falragaszokat, névjegy kártyákat, továbbá egész könyvek és füzetek 

nyomását. A Makói Független Újság nyomdájában megjelenő

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai napilap naponta 6000 példányban jelenik meg. Hirdetéseket 
jutányos árak mellett vesz fel minden reggel 7 órától este 9 óráig.

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Telefon-sz. 124. jgj nyomdája és kiadóhivatala. g Telefon-sz. 124.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makó
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